Cabri II+ - nástroj dynamické geometrie

2. část

Příklady k opakování:
1) Ověřte platnost Euklidovy věty o výšce.

2) Sestrojte model planetárního systému, ve kterém Země obíhá kolem Slunce a kolem Země obíhá Měsíc. Sestrojte model tak, aby byl veškerý pohyb ovládán pohybem jediného bodu.

3) Sestrojte kružnici a na ní bod. Poté zakreslete tuto kružnici ve volném rovnoběžném promítání, jako by ležela v rovině, ve které obvykle zakreslujeme podstavy hranolů.

1) Výpočty
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Po volbě nástroje Výpočty se v dolní části obrazovky zobrazí kalkulačka, s jejíž pomocí můžeme dále pracovat s čísly vynesenými v nákresně a posléze výsledky výpočtů do nákresny zobrazit.
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Abychom mohli s kalkulačkou pracovat, je třeba do ní klepnout myší (horní proužek zmodrá a objeví se kurzor.

Pomocí číselné klávesnice můžeme zadávat konstanty, pomocí tlačítek zobrazených na panelu kalkulačky zadáváme funkce a početní operace (ty jde zadat přímo z klávesnice).

Chceme-li do kalkulačky zadat hodnotu vynesenou v nákresně (např. délku některé úsečky), klepneme na ně myší (kalkulačka musí být aktivní – modrý horní proužek). Tato hodnota se zapíše jako proměnná, program je zadává podle abecedy, ale pamatuje si, které číslo bylo které proměnné přiřazeno.

Po dokončení výpočtu klepneme na některé z tlačítek =. V pravém okénku se zobrazí výsledek, ten je možno chycením a přetažením myši vložit do nákresny. S takto získaným číslem lze dále pracovat jako s jakýmkoli číslem.

Tlačítko Vyp kalkulačku vypne – stejně jako křížek v pravém horním rohu, tlačítko Vymazat vymaže obsah kalkulačky.

Kromě zobrazených funkcí (tlačítko inv slouží k zadání cyklometrických funkcí: inv + sin zobrazí arcsin) má kalkulačka ještě další funkce:

· hyperbolické funkce (píšeme sinh, cosh, tanh, do závorky připíšeme hodnotu nebo proměnnou)

· inverzní funkce k fukcím hyperbolickým (píšeme argsinh, argcosh, argtanh)

· exponenciální funkci s přirozeným základem e (píšeme exp(x) – x je proměnná)

· zaokrouhlení na nejbližší celé číslo (píšeme round(x))

· nejbližší vyšší celé číslo (píšeme ceil(x) – x je proměnná)

· nejbližší nižší celé číslo (píšeme floor(x) – x je proměnná)

· větší hodnota z dvou čísel (píšeme max(a,b) – a a b jsou proměnné)

· menší hodnota ze dvou čísel (píšeme min(a,b) - a a b jsou proměnné)

· náhodné číslo z daného intervalu (píšeme random(a,b))

Příklady:

4) Vypočtěte obsah trojúhelníku pomocí jeho strany a výšky, porovnejte s výpočtem pomocí jiné strany a výšky.

5) Vypočtěte obsah trojúhelníku pomocí Heronova vzorce, porovnejte s jiným výpočtem.

6) Ověřte platnost Pythagorovy věty.

7) Sestrojte elipsu tak, abyste znali její ohniska a vrcholy.

8) Sestrojte elipsu s ohnisky. Demonstrujte 3. (?) Kepplerův zákon – o rychlosti oběžnice kolem stálice. Obsahy výseče elipsy lze nahradit obsahy mnohoúhelníku.

9) Ověřte, že těžiště dělí těžnici v poměru 1 : 2

2) Vlastnosti objektů
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V přímce? – vypíše do nákresny, zda jsou tři zvolené body v přímce.

Rovnoběžně? – vypíše, zda jsou dvě zvolené přímky (úsečky, strany mnohoúhelníku …) rovnoběžné.

Kolmo? – vypíše, zda jsou dvě zvolené přímky (úsečky …) kolmé.

Stejně vzdálen? – vypíše, zda je bod stejně vzdálen od dvou dalších bodů.

Na objektu? – vypíše, zda je daný bod na zvoleném objektu.

Při označování objektů se řídíme nápovědou.

Příklady

10) Sestrojte parabolu pomocí ohniska a ověřte, že paprsek vyslaný z ohniska se od paraboly odrazí rovnoběžně s její osou.

11) V libovolném trojúhelníku sestrojte těžiště, střed kružnice opsané a průsečík výšek. Ověřte, že tyto body leží na přímce a určete poměr jejich vzdáleností.

12) Sestrojte dvě kružnice, které se dotýkají vně. Jejich společným bodem veďte dvě sečny obou kružnic. Ukažte, že spojnice takto získaných průsečíků s jednou kružnicí je rovnoběžná se spojnicí takto získaných průsečíků s druhou kružnicí.

3) Dynamika, pohyb
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Volbou nástroje Stopa ano/ne označíme bod (či jiný objekt nebo více objektů), který bude při pohybu zanechávat v nákresně stopu. Stopa není sestavena z označitelných bodů a smažeme ji volbou Upravit ( Překreslit, nebo klávesovou zkratkou Ctrl F. Stopa se vykresluje vždy, dokud opět nástrojem Stopa ano/ne bod „neodznačíme“.

Volbou nástroje Pohyb objektu dostaneme do „ruky“ pružinu, kterou „natáhneme“ u bodu a puštěním vyvoláme jeho samovolný pohyb (a všech od něj odvozených objektů). Pohyb zastavíme klepnutím myši.

Volbou nástroje Pohyb více objektů můžeme „natáhnout pružiny“ u více bodů. Objeví se okénko:
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Příklady:
13) Sestrojte dvě kružnice a úsečku, která má krajní body každý na jedné z kružnic. Zvolte uvnitř úsečky bod. Označte jeho stopu. Sledujte, jak závisí kresba – pohyb bodu – na směru pohybu a rychlosti pohybu krajních bodů úsečky po kružnicích.

14) Sestrojte dvě kružnice a úsečku s krajními body na každé z nich. Označte úsečku k vykreslování stopy. Sledujte stopu při pohybu krajních bodů úsečky.
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Nástrojem Množina sestrojíme výslednice pohybu bodu v závislosti na pohybu jiného bodu nikoli jako stopu objektu, se kterou nelze dále pracovat, ale jako množinu, která má stejné vlastnosti jako ostatní objekty v nákresně – lze ji označit, obarvit, odstranit, lze na ni umístit bod apod.

Řídíme se nápovědou. Nejdříve klepneme na bod, jehož stopu chceme určit, pak na bod, jehož pohyb bude stopu určovat.

Pomocí volby Nastavit ( Nastavit prostředí, záložka Množiny můžeme nastavit vlastnosti vykreslované množiny.

Příklady:
15) Sestrojte parabolu jako množinu bodů s danou vlastností.

16) Sestrojte množinu všech bodů v rovině, které mají součin vzdáleností od daných pevných bodů v rovině roven pevně zvolené konstantě.

17) Sestrojte množinu všech bodů v rovině, které mají od daných pevných bodů stejný poměr vzdáleností.

18) Sestrojte množinu všech bodů v rovině – obrazů bodu kružnice, která se „kutálí po přímce – cykloidu.

19) Jsou dány dvě různoběžné kolmé přímky a úsečka délky d. Její krajní body leží každý na jedné z daných přímek. Nalezněte množinu všech bodů, kterou opíše střed této úsečky při pohybu jejích krajních bodů po přímkách. Pak uvažujte jiný bod než střed, bod mimo úsečku. Dále uvažujte dané přímky různoběžné, ale ne kolmé.

4) Práce s výrazy, soustava souřadnic
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Volbou nástroje Výrazy zapíšeme do nákresny výraz, kde písmena znamenají proměnné a čísla konstanty. Nejde o text, s výrazem lze dále pracovat.
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Volbou nástroje Vyčíslit výraz můžeme do zapsaného výrazu dosadit hodnoty, které máme zapsány v nákresně (čísla). Klepneme na výraz a pak postupně označujeme jednotlivá čísla, která dosazujeme za proměnné – řídíme se popisky u kurzoru myši. Výsledná hodnota se objeví v nákresně.
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Zobrazit osy – zobrazí osy soustavy souřadnic. Posouváním jednotky na ose x lze měnit měřítko na obou osách, posouváním jednotky na ose y lze měnit měřítko pouze na ose y,, přesouváním počátku přesouváme celý systém souřadnic, natáčením osy x natáčíme celou soustavu souřadnic, natáčením osy y měníme úhel os. Po deformaci os nelze přesně obnovit výchozí stav (!). Na osy lze nanášet délku pomocí nástroje Nanést délku, lze k nim vést kolmice či rovnoběžky.

Osy z nákresny odstraníme volbou Skrýt osy, která se vypíše místo volby Zobrazit osy.

Nové osy – vloží do nákresny další soustavu souřadnic, která je závislá na již sestrojené soustavě – klepneme na počátek, umístíme osu x´ a pak osu y´.

Mřížové body – zobrazíme mřížové body klepnutím na některou z os soustavy souřadnic. Mřížové body se chovají jako jiné body, lze jimi prokládat objekty. Odstraníme je z nákresny tak, že jeden z nich smažeme. Odstraníme tím však i všechny objekty, které jsou jimi určeny.

Volbou poslední položky v panelu grafiky můžeme zobrazit mřížové body kartézské soustavy souřadnic nebo polární soustavy souřadnic – a to v různých jednotkách.
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Pomocí nástroje Souřadnice a rovnice můžeme do nákresny vypsat souřadnice označeného bodu nebo rovnici označené množiny.

Pomocí volby Nastavit ( Nastavit prostředí, záložka Souřadnice a rovnice můžeme nastavovat tvary rovnic základních objektů.

Příklady:
20) Sestrojte v soustavě souřadnic kružnici a kuželosečku jdoucí mřížovými body a vypište její rovnici.

21) Vykreslete graf funkce y = sin(x) užitím definice pomocí jednotkové kružnice.

22) Vykreslete graf funkce y = tg(x) užitím jednotkové kružnice.

23) Ke stěně domu má být přistaveno plotové pletivo tak, že ohraničí pozemek tvaru obdélníku. Plotem budou ohraničeny tři strany pozemku. Jaký má být poměr délek stran obdélníku, když máme k dispozici pletivo délky d a chceme, aby ohraničený obdélník měl co největší obsah? Vykreslete graf.

24) Z listu papíru tvaru obdélníku s danými stranami máme vystřihnout plášť krabičky bez víka tak, že z každého rohu vystřihneme čtvereček. Určete, jaký má být rozměr strany tohoto čtverečku, aby byl objem krabičky maximální možný. Vykreslete graf.

5) Makra
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Pomocí maker můžeme některé konstrukce, které se opakují, zjednodušit – vytvoříme si novou volbu v nabídce nástrojů.

Vstupní objekty: označíme klepnutím myši postupně všechny objekty, které danou konstrukci určují.

Výstupní objekty: označíme výsledek konstrukce.

Uložit makrokonstrukci: pomocí okna, které se zobrazí, makro dokončíme.
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· určíme název

· určíme, jak se bude jmenovat první objekt, který je výsledkem konstrukce

· můžeme editovat nápovědu, která se zobrazuje ve spodním okně

· zaškrtneme-li volbu Uložit do souboru, v následujícím okně vyhledáme složku, do které makro uložíme. Jde o soubor s příponou .mac. Takto uložené makro můžeme nahrát k libovolnému obrázku a použít, jestliže makro neuložíme, je použitelné pouze v daném obrázku.

· můžeme nakreslit vlastní ikonku.

· pomocí nabídky Soubor ( Otevřít nahrajeme makro tak, že vyhledáme složku, ve které je uloženo a v okénku Typ souboru vybereme nabídku .mac.

Příklady:
25) Sestavte makro pro sestrojení kružnice jdoucí třemi body – kružnice opsané trojúhelníku.

26) Sestavte makro pro sklápění bodu do roviny podstavy tělesa ve volném rovnoběžném promítání.

6) Tabulky


[image: image14.png]Soubor_Upravt_astavit Okno_Népovida

NIENEERE

= -~ b

2 Vzdilenost a délka
B Obsah

= SmEmice

Velikost Ghlu

A Souradnicea rovace |
pA Vytislit vyraz
1





Volbou nástroje Tabulky vložíme do nákresny prázdnou tabulku. Táhnutím za roh měníme velikost tabulky počet zbrazených řádků a sloupců. Čísla,která jsou umístěna v nákresně, můžeme tabelovat tak, že klepneme postupně na čísla, která chceme tabelovat. Je-li k číslu připsán text (jako součást čísla), objeví se v horním záhlaví tabulky. Změníme-li pohybem bodů v nákresně situaci – a tím získáme nové hodnoty – můžeme je klávesou Tab vložit do dalšího řádku tabulky.

Jestliže označíme tabulku a pak zvolíme pohyb bodů pomocí nástroje Pohyb objektu, tabulka se začne vypisovat automaticky až do počtu 1000 řádků.

Jestliže tabulku označíme a vložíme do schránky – pomocí klávesové zkratky Ctrl C, nebo pomocí volby  Upravit ( Kopírovat, je možno tabulku vložit např. do programu MS Excel, kde je možno s daty dále pracovat.

Příklady:

27) Sestavte tabulku, která popíše závislost obsahu čtverce na délce jeho strany.

28) Vypište tabulku hodnot funkce y = sinx.

Závěrem

Pomocí schránky (Ctrl C, nebo Upravit ( Kopírovat), je možno obrázky vytvořené v Cabri vkládat do ostatních aplikací (i když nefungují vždy zcela korektně).

Zarámujeme pomocí myši oblast, kterou chceme vystřihnout, a zkopírujeme. Pak vložíme např. do textu MS Word.

Pomocí schránky lze také kopírovat sestrojené konstrukce znovu do nákresny. Zkopírují se pouze viditelné a zcela zarámované objekty, závislost zůstane zachována, pokud budou všechny objekty překopírovány.

Pomocí volby Série lze ukládat sérii snímků do jedné složky a tuto sérii pak přehrát např. ve vyučovací hodině. Je možné řídit se nápovědou.
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Přeji hodně radosti při využívání programu Cabri.




Tlačítko „zpět“.








Spustíme / zastavíme pohyb.





Klepnutím odstraníme pružinu u zvoleného bodu.





Klepneme na zvolený bod a natáhneme pružinu. Odklepneme.
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